
Teoria modeli ciaª, Lista 10

1. Niech (K, ∂) |= DCF0, V = Z(X3 − Y 2) ⊆ K2, π : TV → V b¦dzie
rzutowaniem i M = Z(X3−Y 2, 3X2X ′− 2Y Y ′, 9XX ′2− 4Y ′2) ⊆ K4.
Udowodni¢, »e:

(a) π−1(V \ {(0, 0)}) ⊆ M ,
(b) M  TV ,
(c) ∂V (V ) ⊆ M .

2. Niech v1, . . . , v2n ∈ Cn b¦d¡ liniowo niezale»ne nad R i

Γ := v1Z+ . . . + v2nZ, T := C2n/Z.

Udowodni¢, »e T z topologi¡ ilorazow¡ ma struktur¦ rozmaito±ci ze-
spolonej tak¡, »e odwzorowanie ilorazowe Cn → T jest holomor�czne.

3. Niech V ⊆ Cn b¦dzie gªadk¡ rozmaito±ci¡ algebraiczn¡. Udowodni¢,
»e V z topologi¡ euklidesow¡ ma struktur¦ rozmaito±ci zespolonej.

4. Udowodni¢, »e ciaªo (C, +, ·) jest de�niowalne w strukturze zwartej
rozmaito±ci zespolonej P1(C).

5. Udowodni¢, »e je±li ∂ jest ró»niczkowaniem pier±cienia R, to:

(a) Dla ka»dych r, s ∈ R mamy:

∂(n)(rs) =
∑

i+j=n

(
i + j

i

)
∂(i)(r)∂(j)(s).

(b) Jesli Q ⊆ R, to (∂(n)

n! )n∈N jest iteratywnym ró»niczkowaniem
Hasse-Schmidta.

6. Niech ∂ = (∂i)i∈N b¦dzie ró»niczkowaniem Hasse-Schmidta na ciele K,
char(K) = p > 0 i n ∈ N>0. Udowodni¢, »e:

(a) Dla ka»dego a ∈ K mamy:

∂n(ap) =

{
∂n

p
(a)p je±li p|n

0 w przeciwnym wypadku.

(b) Je±li a ∈ Kpn , to ∂1(a) = . . . = ∂pn−1(a) = 0.
(c) Je±li ∂ jest iteratywne, to ∂

(p)
n = 0.
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